MINISTERIO DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO

OFICINA DE BONOS PENSIONALES

INSTRUCTIVO No. 3
Diciembre   30 de 2002

El presente instructivo deja sin efecto en su totalidad el contenido de  la circular 39 del 2 de Noviembre de 1999 y cualquier otra comunicación de la OBP sobre el mismo tema.

DIRIGIDO A :     INSTITUTO DE SEGUROS SOCIALES (ISS),

                            ADMINISTRADORAS DE FONDOS DE PENSIONES (AFP´s) Y CUOTAPARTISTAS DE BONOS A

ASUNTO      :       CUOTAS PARTES  O CUPONES DE BONO A CARGO DEL                   ISS O CUALQUIER OTRA ENTIDAD EN BONOS TIPO A EMITIDOS POR LA NACIÓN.

Desde el día 5 de noviembre de 2002 la OBP está calculado el cupón del ISS con la fórmula que aparece implícita en el artículo 16 del decreto 1299 de 1994.  Hasta el día 4 de noviembre todos los bonos A se emitieron con las reglas establecidas en el artículo 21 del Decreto 1748.

CONTEXTO GENERAL

Los Bonos Pensionales –en el contexto del Sistema General de Pensiones- se crean  por la ley 100 de 1993 (artículos 113 hasta 128 inclusive), al examinar al detalle el    tema del traslado entre los dos regímenes el de Prima Media con Prestación Definida y el Régimen de Ahorro Individual con Solidaridad, o el traslado de cualquiera de los regímenes vigentes, anteriores al 1º de abril de 1994, a cualquiera de los dos           regímenes creados en la Ley 100 de 1993. El traslado voluntario de los afiliados,      beneficiarios, de los regímenes, o su permanencia en uno u otro, implica traslado o      conservación de aportes, ahorros y capitales. Todo referido a la valorización de los capitales básicos para financiar las pensiones.

El Bono Pensional es un instrumento o título de deuda pública calculado con base en los aportes realizados por los afiliados con anterioridad a la afiliación a los fondos      privados, o el traslado al ISS. Constituye el reconocimiento de los aportes realizados por cada afiliado, al régimen del ISS o cualquier entidad que administraba pensiones antes de la Ley 100 de 1993. (art. 113 y 121 ley 100/93)..

En su conjunto, -los Bonos Pensionales tipo A contribuyen, como aportes, a la             conformación del capital necesario para financiar las pensiones de los afiliados al      Sistema General de Pensiones en el Régimen de Ahorro Individual con Solidaridad administrado por  las AFP.

-Los Bonos tipo B entran al Fondo Común del ISS y sirven para pagar las pensiones causadas hoy.

Los Bonos Pensionales constituyen una institución compleja, porque exigen condiciones para adquirir el derecho, definen unas bases técnicas para calcularlos, establecen        responsabilidades en emisores y contribuyentes respecto de su monto y valor, tanto en su liquidación, emisión y expedición, como en su redención y  pago.

Como se observa los estadios que recorre un bono hasta su pago exigen el concurso de varias entidades que deben coordinar su gestión, dentro de sus competencias, para conseguir la eficiencia en la Liquidación Provisional, Emisión, Expedición, Redención y Pago del bono pensional.

Las entidades obligadas a emitir y expedir los Bonos Pensionales (Tipo A y Tipo B),        según reglas establecidas, se denominan los emisores:

-La Nación (por intermedio de la OBP del Ministerio de Hacienda y Crédito Público)      reconoce, con un bono pensional o cuota parte de bono, las cotizaciones que se   efectuaron al ISS hasta marzo 31 de 1994, o a Cajanal en cualquier época, para      quienes se trasladaron de régimen después del 1° de abril de 1994. Además, reconoce los tiempos de las entidades asumidas por la Nación o por el FOPEP.

-EL ISS reconoce las cotizaciones efectuadas a partir de abril 1° de 1994, fecha de     entrada en vigencia del Sistema General de Pensiones, ya sea como un bono A        modalidad 1 o como cuota parte o cupón de un bono emitido por otro.

-Todos los empleadores públicos y privados que reconocían y pagaban sus propias      pensiones antes del 1º de abril de 1994, son potenciales emisores de bonos                   pensionales.

Cuando un afiliado ha efectuado aportes a varias entidades, el Bono es emitido por una de ellas, según el artículo 119 de la ley 100/93, y las demás tienen la obligación de    contribuir con la porción que les corresponde según el tiempo que el afiliado les cotizó. Esa porción se conoce como cuota parte o cupón de bono pensional (art. 27 Decreto 1513 de 1998, art. 17 Ley 549 de 1999). En los bonos emitidos por la Nación y cuando hay una cuota parte o cupón del ISS por los tiempos posteriores al 1º de abril de 1994, dicha cuota parte se calcula con la fórmula o  metodología implícita en el artículo 16 del decreto 1299 de 1994, metodología conocida como “cuota financiera”. 

El Emisor de un bono A puede ser:

- La última entidad a la cual haya realizado sus aportes, siempre y cuando el tiempo sea igual o mayor a cinco años.

- Si el tiempo es menor, será expedido por la entidad donde haya efectuado el mayor     número de aportes.

- Si el tiempo de cotización es igual en dos o más entidades, el Bono Pensional será       expedido por la última entidad de éstas a la cual prestó servicios.

El Bono Pensional será emitido por una sola entidad, pero eventualmente cada cupón se puede expedir independientemente; en su pago, están obligadas, además del       propio emisor, otras entidades en función de la cuota parte que les corresponda. Estas otras entidades son contribuyentes de un Bono Pensional, y la porción de bono que les corresponda se llama “Cupón”.

Las cuotas partes reconocidas, se emiten como cupones de bonos pensionales. Es decir que cada contribuyente se responsabiliza ante la AFP o el legítimo tenedor del bono o cupón pensional, de la cuota parte incorporada en el cupón respectivo.

En resumen se ha separado nítidamente la responsabilidad del emisor, frente a la de los contribuyentes, tanto en lo que respecta a la emisión del bono en su conjunto,       como a las cuotas partes o cupones del mismo.

ANTECEDENTES

ANTECEDENTES JURÍDICOS DE LOS CUPONES O CUOTAS PARTES DE BONOS A

1. El concepto “cupón” fue concebido en el Decreto 1513 de 1998 (artículo 27) y confirmado por la Ley 549 de 1999 (artículo 17).  El “cupón” constituye la forma fraccionada característica adquirida por una cuota parte de un bono pensional en el momento cuando se emite; por su parte, el cupón se define en relación con la responsabilidad de cada contribuyente, en el inciso tercero del Artículo 17 de la Ley 549 de 1999 que dice: “...En todo caso el emisor y cada contribuyente responderán cada uno por su cuota parte en el bono, para lo cual los bonos podrán emitirse a través de cupones. En el caso del Régimen de Ahorro Individual podrá preverse el fraccionamiento del bono en la forma que determine el Gobierno...”. 

I. El concepto anterior aplica tanto para los cupones a cargo de terceros como para los cupones a cargo del ISS.  El artículo 16 del Decreto 1299 de 1994 señala al respecto que “ (...) El valor correspondiente a la deuda imputable por concepto de bonos pensionales o cuotas partes de bono, a partir  del 1º  de abril de 1994 y hasta la fecha de traslado al régimen de ahorro individual con solidaridad, estará a cargo del ISS en los casos que le corresponda”


De lo anterior se deduce claramente que las obligaciones del ISS en un bono pensional tipo A, por los tiempos cotizados por el afiliado al ISS desde el 1º de abril de 1994 hasta la fecha de traslado al Régimen de Ahorro Individual, adquieren la categoría de “cuotas partes de bono”.


Siendo coherentes con el numeral 1 de estos antecedentes, esas “cuotas partes de bono” a cargo del ISS se pueden emitir como “cupones” de un bono, luego se le aplica toda la normatividad concebida especialmente en el Decreto 1513 de 1998,  y en la Ley 549 de 1999 planteados más          adelante.  

I. Lo anterior es concordante con lo establecido por el artículo 27 del Decreto 1513 de 1998, que se adiciona como artículo 65 del Decreto 1748 de 1995, en el sentido de que las cuotas partes de los bonos pensionales se emitirán como cupones de los mismos, donde el emisor y cada uno de los contribuyentes deberán responder ante la administradora o el tenedor legítimo del bono por la cuota parte que se incorpora en cada cupón.

  4.   La Ley 549 de 1999 confirmó que los bonos podrían emitirse como cupones y no exceptuó de ello las cuotas partes de los bonos A, a  cargo del ISS.

ANTECEDENTES JURÍDICOS DEL RECONOCIMIENTO DE UN CUPON O CUOTA PARTE DE UN BONO A

I. Cada contribuyente de cupón dentro de un bono pensional, deberá reconocer u objetar su cuota parte; cuando el acto sea de reconocimiento y el emisor sea la Nación, la Oficina de Bonos Pensionales (OBP) del Ministerio de Hacienda y Crédito Público, implícitamente, está autorizada para emitir y expedir en nombre del contribuyente  la cuota parte correspondiente. En el caso del ISS, la Nación  desmaterializa
 el cupón previamente reconocido por esa entidad y lo coloca en custodia de un Depósito Central de Valores.

  2.   El articulo 27 del Decreto 1513 de 1998, sobre la Liquidación de las Cuotas Partes, expresa:  “El procedimiento de liquidación de las cuotas partes será el establecido en el artículo 52. Una vez confirmada  o certificada la información laboral  con base en dicha disposición, el emisor informará a los contribuyentes el valor de la cuota a su cargo y les solicitará a los contribuyentes el reconocimiento de la misma dentro del término previsto para la expedición de los bonos.  El reconocimiento de la cuota implicará la autorización para suscribir, en nombre del contribuyente, el cupón correspondiente a la cuota respectiva.”

  3.  El artículo 1 del Decreto 1513 de 1998, define así el reconocimiento de cuota parte de un contribuyente de bono: “Acto mediante el cual el       contribuyente acepta el pago de la cuota parte y autoriza al emisor      para suscribirla en su nombre.  En el caso de las entidades públicas consiste en un acto administrativo en firme; en caso de entidades    privadas, de una comunicación dirigida al emisor.”
ANTECEDENTES JURÍDICOS DEL PAGO DE UN CUPON O CUOTA PARTE DE UN BONO A.

1.   El reconocimiento del cupón o cuota parte de bono, conlleva la aceptación por  parte del contribuyente del pago de la cuota parte y, de acuerdo con el artículo 17 de la Ley 549 de 1999, implica que a la fecha de redención normal del bono pensional, cada uno de los contribuyentes se hace responsable por su pago y en el evento que se configure la redención anticipada del cupón o cuota parte del bono, el contribuyente deberá pagar directamente a la administradora o al legítimo tenedor, el valor a su cargo.

I. El artículo 27 del Decreto 1513/98, que adicionó  el artículo 65 del Decreto 1748/95, sobre las obligaciones del Emisor y los Contribuyentes en un      bono, se expresa así en uno de sus apartes:

“(...) En consecuencia, el emisor sólo estará  obligado al pago de su porción  suscrita en el bono y de las cuotas que hayan sido reconocidas y pagadas por los contribuyentes, en los términos del presente artículo.”

“Para los fines anteriores, el emisor actuará como mandatario para el pago y deberá transferir a la administradora o al tenedor legítimo del bono las sumas recibidas del contribuyente. La mora del emisor  en la transferencia de los recursos  no exime de responsabilidad al contribuyente ; por tanto, este podrá realizar el pago directo a la administradora o al tenedor legítimo del título.”

  “Las cuotas partes de los bonos pensionales  se emitirán como cupones de los mismos. En tal virtud, cada entidad contribuyente será responsable ante la administradora  o el tenedor del pago de la cuota parte incorporada al respectivo cupón.” 

“El bono deberá ser emitido por la entidad a quien corresponda según los artículos 119 de la Ley 100 de 1.993 y 14 del Decreto 1299 de 1.994.”

3.    Del artículo 27 del Decreto 1513/98, se deduce la figura “mandatario para el pago” referido al Emisor.  Lo anterior debe entenderse como optativo y no perentorio.  Es decir que el Ministerio de Hacienda se puede reservar el derecho de aceptar el mandato para el pago.  El contrato de mandato        requiere de la aceptación del encargo por parte del mandatario, como uno de sus elementos esenciales.
I. Se recuerda que el beneficiario de un bono, puede negociar independientemente cada cupón o cuota parte, inclusive puede negociar de modo autónomo el cupón a cargo del ISS. Lo anterior, conforme  lo dispuesto por el artículo 27 del Decreto 1513 de 1998 que a la letra dice: “(...)Una vez cumplidos los supuestos previstos en las normas vigentes para la negociación y redención del bono, los cupones de cuotas partes podrán separarse del bono y podrán negociarse y redimirse independientemente de las demás cuotas partes”.

CUOTA FINANCIERA

El artículo 16 del Decreto 1299 de 1994 hace alusión al término “cuota         financiera”   que debe entenderse como la forma o metodología para calcular la cuota parte o cupón a cargo del ISS en un bono A, y, no como una categoría o concepto especial dentro del contexto de los bonos pensionales.

PROGRAMA DE SISTEMAS

Desde el pasado 5 de noviembre  la OBP implantó el programa que calcula la cuota parte del ISS en los Bonos A emitidos por La Nación de acuerdo con la fórmula implícita en el artículo 16 del Decreto 1299 de 1994.

PROCEDIMIENTOS
I. PROCEDIMIENTO PARA EL CALCULO DE LA CUOTA PARTE.

I. CÁLCULO DEL VALOR DE LAS CUOTAS PARTES O CUPONES DE BONOS A  CARGO DE ENTIDADES DIFERENTES AL ISS EN BONOS A EMITIDOS POR LA NACIÓN.

Las cuotas partes de un Bono A, emitido por la Nación, se continuarán calculando de acuerdo con la fórmula de proporcionalidad que aparece en el artículo 15 del Decreto 1299 de 1994 y en los artículos 21 y 42 del Decreto 1748 de 1995.

2.  CÁLCULO DEL VALOR DE LAS CUOTAS PARTES O CUPONES A CARGO DEL ISS

En cualquier bono tipo A, cuyo emisor sea la Nación, se calcularán, en primera instancia, todas las cuotas  partes (incluso la del ISS), a partir del valor FE ya redondeado, proporcionalmente con los tiempos, se redondeará cada cuota al múltiplo de mil más cercano, y la mayor de ellas se ajustará por diferencia.

Las cuotas así calculadas, a cargo de las entidades diferentes al ISS, serán las definitivas.

Hecho esto, se recalculará la cuota a cargo del ISS, así :

I. Se calculará el valor al corte de un bono hipotético que tuviera como FC el 1 de abril de 1994 y se redondeará al múltiplo de mil más cercano.

I. El bono hipotético se calcula sin preguntar si una vinculación con aportes iniciada antes del 1 de abril de 1994 completa o no 150 semanas.

I. Se actualizará y capitalizará este valor hasta la fecha de emisión, se redondeará al múltiplo de mil más cercano, y se restará de la suma correspondiente a la cuota parte de La Nación y el ISS.

I. El bono hipotético se capitaliza a la misma TRR que rige para el bono real.

I. Si el valor del bono hipotético es mayor que el del bono real, no habrá cuota a cargo del ISS.

I. La cuota a cargo del ISS será esta diferencia, multiplicada por el total de días trabajados aportando al ISS a partir del 1 de abril de 1994 y dividida por el total de días trabajados aportando al ISS a partir del 1 de abril de 1994, y redondeada al múltiplo de mil más cercano, siempre que existan aportes al ISS desde el 1 de abril de 1994.

I. La cuota parte a cargo de La Nación se obtendrá por diferencia.

La metodología anterior se elaboró de común acuerdo entre el ISS y el            Ministerio de Hacienda, y responde a la interpretación que conjuntamente, se le dio al artículo 16 del Decreto 1299 de 1994.  De acuerdo con las normas vigentes la metodología de “Cuota Financiera”  aplica exclusivamente para los Bonos tipo A emitidos por la Nación.

II. PROCEDIMIENTO PARA EL RECONOCIMIENTO DE LA CUOTA PARTE DE UN BONO A Y SU POSTERIOR EXPEDICION

Para efectos de la liquidación y emisión de los bonos A, emitidos por la Nación, y para el reconocimiento de un  cupón a cargo de un tercero que puede ser el ISS, se debe proceder de acuerdo con el artículo 14 del Decreto 1474 de 1997 que modificó el artículo 52 del Decreto 1748 de 1995.

1.  En el caso de los cupones a cargo del ISS, esa institución reconoce su cuota parte y la Nación posteriormente emite y expide dicho cupón de forma desmaterializada.

2.  Para los cupones a cargo de entidades diferentes al ISS, la Nación-OBP se abstendrá de expedirlos, hasta tanto dichas entidades no aclaren los siguientes aspectos:

II. Las entidades públicas deberán aclarar cómo van a comprometer              vigencias futuras de sus presupuestos, para el pago de cupones de        bonos A, emitidos hoy, y que se redimirán en cualquier fecha futura.

II. Cada entidad deberá aclarar en la práctica, cómo se está verificando lo ordenado en el artículo 22 del Decreto 1299 que dice:  “...Así mismo, las entidades estatales que ejerzan la inspección, control y vigilancia de la respectiva empresa podrán verificar que las mismas cuenten con los archivos suficientes para el pago de las obligaciones derivadas de los bonos pensionales y de las cuotas partes correspondientes.”
II. Los cuotapartistas o responsables de un cupón de un bono A, emitido por la Nación, diferentes del ISS, deberán reportar a la OBP “Cuál es la entidad que administra el encargo fiduciario o patrimonio autónomo”      para cumplir con lo estipulado en el artículo 19 del Decreto 1513 de 1998 que modificó el inciso segundo del artículo 46 del Decreto 1748 de 1995.

II. Mientras las cuotapartistas diferentes al ISS aclaran su responsabilidad en los bonos A, emitidos por la Nación, y aseguran el pago de dichos cupones, la Nación emitirá, pero cada cuotapartista podrá expedir su    cupón de manera materializada o desmaterializada.

III. PROCEDIMIENTO PARA EL PAGO DE LA CUOTA PARTE DE UN BONO A.

PAGO DE CUOTAS PARTES O CUPONES DE BONO DE ENTIDADES DIFERENTES DE LA NACION

Las entidades contribuyentes de un bono pensional tipo A, en bonos emitidos por la Nación, responderán por el pago de sus cupones, directamente ante el legítimo tenedor del bono, de acuerdo con el artículo 65 del Decreto 1748 de 1995 y el  artículo 17 de la Ley 549 de 1999.

Si la entidad cuotapartista quiere que la Nación, como emisora, sea “mandatario para el pago”, debe hacerle la solicitud al Ministerio de Hacienda-Oficina de Bonos Pensionales, antes de realizar cualquier tipo de consignación en las cuentas del Tesoro Nacional.

El Ministerio de Hacienda se reserva el derecho de aceptar el mandato para el pago.

GUSTAVO RIVEROS APONTE

Jefe de la Oficina de Bonos Pensionales.

� Además de la ley 100 de 1993, en los artículos citados, los bonos pensionales se regulan por otras normas como: decretos legislativos 1299 y 1314 de 1994, a los cuales reglamentaron los decretos 1726 y 1725 de 1994, y el artículo 3° del decreto 1889 de 1994. El decreto 1748 de 1995 derogó estos dos últimos junto al artículo 3° del mencionado decreto. El 1748, a su turno fue modificado primero por el decreto 1474 de 1997, y luego, por el decreto 1513 de 1998; y, por la ley 549 de 1999.





� Se debe recordar que la reglamentación básica para gestionar la liquidación provisional, emisión,     expedición y redención y pago, del Bono tipo A, se encuentra en el decreto 1299/94 y posteriores. La del Bono tipo B, en el decreto 1314/94. Concordados.


� Ver artículo 53 del Decreto 1748 de 1995. Concordar con el artículo 64  íbidem, adicionado por el       artículo 23 del Decreto 1474 de 1997. Desmaterialización es el hecho de que las características y valor del bono no consten en un documento físico con firma del emisor , sino que se conserven en archivos informáticos bajo custodia de una entidad legalmente autorizada para ello (…). (Art. 1 del Decreto 1748 de 1995).
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